Curaclam Matamaitice na Bunscoile

Cruth

Ba chadir deiseanna a thabhairt do phaisti léiriu a thabhairt ar an gcaoi a bhféadfai an t-eolas agus na scileanna a fhoghlaimitear sa snaithe
seo a Usdid chun foghlaim a nascadh, a threisit agus a chur chun cinn ar fud na gceithre shndithe idirnasctha.
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Gnéithe

Tuiscint Fiosraionn sé  Sainaithnionn

agus cruthannasa  sé agus

(XN Il timpeallacht.  aithnionn sé
cruthanna sa
timpeallacht.

Fiosraionn sé
airionna agus
feidhmeanna
crutha, agus
déanann sé cur

(eIT) ETEE1le] Freastalaionn
sé ar theanga a
dhéanann cur
sios ar chuma
cruthanna agus

ar airionna sios orthu ach

cruthanna agus Usaid a bhaint

réad. as gnath-
theanga na

cumarsaide.

Aithnionn sé agus
déanann sé cur
sios ar airionna

geoiméadracha simpli

de roinnt cruthanna
[lion na dtaobhanna,
na gcuinni, na
n-aghaidheanna,
taobhanna direacha/
cuartha; an cumas
chun rolladh,
cruachadh né
sleamhn].

Aithnionn sé

agus ainmnionn

sé cruthanna 2-T
agus 3-T coitianta i
dtreoshuimh agus
méid dhifritla.

Pléann sé
cosulachtai agus
difriochtai idir
cruthanna.

Roghnaionn sé na
habhair chui/na
huirlisi digiteacha
cui chun an cruth a
fhiosrd agus a léiriu.

Sainaithnionn
sé cruthanna
2-T mar
aghaidheanna
solaid 3-T.

Fiosraionn sé
na cnuasaigh
cruthanna chun
samhlacha
2-Tagus 3-Ta
chrutha [agus
a n-airionna
uathala a geur
san direamh)].

Cosnaionn

sé an fath a
bhfuil cruth

faoi leith mar
chuid d’fhine
cruthanna maidir
le hairionna
simpli.

Cuireann sé
ceisteanna
maidir le
hairionna
cruthanna
chun an cruth
a chinneadh.

Cuireann

sé airionna
cruthanna
[aghaidheanna,
taobhanna,
cuinni, reanna) i
gcomparaid.

Sambhaltaionn
sé cruthanna
2-T agus 3-T ach
usaid a bhaint
as abhair n6

tri liniochtai a
tharraingt.

Déanann sé
anailis agus

plé ar thorthai
gniomhaiochtai
sortala cruthanna
ach Gsaid a bhaint
as teanga chui
mhatamaiticitil.

Déanann sé

cur sios ar na
priomhdhifriochtai
agus cosulachtai
idir chruthanna de
réir a n-airionna.

Cruth

Aithnionn sé cuinni
cearndgacha agus
neamhchearnégacha
sa timpeallacht,
agus cuinni
cearndgacha a
sainaithint mar
dhronuillinneacha
aige n6 mar
cheathru casaidh.

Gearrann sé agus/
no tégann sé
cruthanna 3-T tri
abhair mhunlaithe
a usaid.

Léirionn sé rangu
cruthanna de réir
a gcomhairionna
[uimhir/cinedl na
dtaobhanna/ na
n-aghaidheanna,
cuinni dronuillinne

né siméadracht] ach

Usaid a bhaint as
tablai né as léaraidi
(Mar shampla:
Usaid a bhaint as
léaraidi Carroll dha
bhealach).

Fiosraionn sé
agus déanann
sé iniuchadh ar
airionna
cruthanna

lena n-airitear
siméadracht,
linte agus
uillinneacha.

Déanann sé
anailisit ar
airionna na
gcruthanna
(Mar shampla:
Nadur na

linte agus na
n-uillinneacha).

Roghnaionn sé
agus cosnaionn
sé critéir le
haghaidh rangu
réimse leathan
cruthanna.

Déanann sé
comparaid agus
rangu ar chruthanna
céimseata 2-T,

lena n-diritear
ceathairshleasain
agus triantain,
bunaithe ar a
n-airionna [rialta/
neambhrialta,

géar, maol, né
uillinneacha
athfhillteacha; linte
comhthreomhara
agus ingearacha;
siméadracht].

Léirionn sé
ranguichan loighciuil
de lion méadaithe
cruthanna ar léaraidi
cui né ar thablai
(Mar shampla: asaid
a bhaint as Léaraidi
Venn a fhorluionn/
nach bhforluionn né
as Léaraidi Carroll
Dha bhealach agus
ceithre bhealach).

Fiosraionn sé
agus aithnionn
sé airionna an
chiorcail.

Déanann sé
uillinneacha de

chinealacha éagstila

triantan a thogail
agus a thomhas.

Fiosraionn sé suim
na n-uillinneacha i
dtriantan.

Fiosraionn sé ionaid
agus cinealacha
uillinneacha
[inmheanacha
agus seachtracha)

i gcruthanna.

Baineann sé

tatail maidir leis

na tionchair a
bhionn ag gearradh
cruthanna 2-T agus
3-T.

Roghnaionn

sé na habhair
chui/na huirlisi
digiteacha chun
léaraidi beachta
de chruthanna a
chrutht ach usaid
a bhaint as aonaid
tomhais.

Scriobhann sé
a laghad liostai
sainmhinithe
agus is féidir
leis chun na
cruthanna a
shainmhinia.

Tuigeann sé na
ceangail idir
cinedlacha na
gcruthanna
(Mar shampla:
is dronuilleog i
gach cearndg;
is cearndga
iad roinnt
dronuilleog).

Cruthaionn agus/
né léirmhinionn
sé liniochtai
lipéadaithe

chun smaointe
faoi chaidrimh
gheoiméadracha
a léirit agus a
chosaint (Mar
shampla: gnéithe
de chiorcal n6
uillinneacha de
thriantan).

Fiosraionn sé suim
na n-uillinneacha i
gceathairshleasain.

Déanann sé cur
sios ar airionna
cruthanna agus
minionn sé an

tsli ar féidir
uillinneacha agus
faid nach bhfuil ar
eolas a chinneadh
6 thomhal(i)s ata ar
eolas cheana.

Baineann sé Usaid
as riomhchlaru
simpli chun
samhlacha a thogail.

Cruthaionn sé
léaraidi le taispeaint
gur féidir aon
pholagan a roinnt

i roinnt triantan
agus Usaideann sé
an méid sin chun
buille faoi thuairim a
thabhairt faoi shuim
na n-uillinneacha i
bpolagan.
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Gnéithe

EENI) Bl 1l Fiosraionn sé
agus déanann
sé iniuchadh
ar chruthanna
difridla.

Idirdhealaionn
sé idir
chruthanna,
agus sainaithint
4 dhéanamh
nuair a bhionn
cruth amhain
cosuil le ceann
eile na difriuil
leis.

Sainaithnionn
sé cén fath a
mbionn réad

no tacar réad
difridil né nuair
nach mbaineann
siad le catagoir

a bhfuil cur
amach aige
orthu.

Roghnaionn sé critéir
oiritinacha le haghaidh
sortdil chruthanna.

Minionn sé an tsli a
ndearnadh soértail ar
chruthanna.

Déanann sé sortail,
comparaid agus
rangu ar réada

2-T agus 3-T ina
gcatagdiri loighciula
de réir a dtréithe Mar
shampla: airionna
neamhgheoiméadracha
amhail dath, méid
agus airionna
geoiméadracha.

ar ghnathréada.
Minionn sé agus
cosnaionn sé an
chuis go bhfuil

cruthanna mar

thacair airithe.

Cuireann sé
cruthanna
agus cruthanna
gaolmhara i
gcomparaid
agus i
gcodarsnacht
bunaithe ar a
n-airionna.

Sértéalann sé
raon cruthanna,
a bhfuil méadu
tagtha air, de
réir dha airi ar a
laghad.

Cruth

Tugann sé buille
faoi thuairim
maidir le cén
catagoir ar leith
lena mbaineann
cruth nach bhfuil
taithi aige air,
agus tugann

sé udar lena
fhreagra.

Fiosraionn sé
agus déanann
sé cur sios ar

na caidrimh idir
cruthanna 3-T
agus cruthanna
2-T comhabhair.

Samhlaionn sé
agus déanann

sé cur sios ar
gcuma a bheidh
ar sholaid 3-T
nuair a bhainfear
as a chéile iad
ina n-eangacha.

Déanann sé
ginearalt maidir
le cruthanna
bunaithe ar
thuiscinti ar a
n-airionna (mar
sampla - is féidir
dha thriantan
dhronuilleacha ar
chomhthomhaisi
a chur le cheile
chun dronuilleog
a dhéanamh).

Cumann sé
eangacha

le haghaidh
cruthanna 3-T
simpli, aithnionn
sé nuair a
d’'fhéadfadh nios
mo na eangach
amhdin a bheith i
gceist.

Samhlaionn sé
agus déanann
sé tatail maidir
leis na tionchair
féideartha

a bhionn ag
gearradh
cruthanna [2-T
agus 3-T].

Cosnaionn sé
réasuntacht
tomhais mheasta
uillinneacha ar
chruthanna.

Baineann sé usaid
as uillinntomhas
chun meastachain
a thomhas; chun

Baineann sé Usaid
as meastachan
agus tomhas chun
réasunu faoi na
caidrimh idir ga,
imline agus larline
chiorcail

Samhlaionn sé
agus seicedlann
sé abhair n6
teicneolaiocht
chui le fail amach
an ndéanfaidh

na heangacha na
cruthanna 3-T ata
sainithe.

Baineann sé Usaid
as airionna de
chruthanna a
bhfuil cur

amach aige
orthu (triantain,
dronuilleog srl.)
chun fiorais
abhartha a fhail
agus chun na
faid agus na
huillinneacha ata
ar iarraidh a fhail

uillinneacha a chur zmach.

i gcomparaid agus
chun iad a chur
in ord.

Déanann agus
cosnaionn sé tatail
faoi chaidrimh

idir agus laistigh
de ghrupai de
chruthanna

(Mar shampla:

ta ceithre

thaobh ag gach
ceathairshleasach,
ta taobhanna
comhthreomhara
ag roinnt
ceathairshleasach;
Mas rud é go
bhfuil péire taobh

comhthreomhar ag

ceathairshleasan,
is traipéisiam é).

Baineann sé
Usaid as firici

a bhaineann le
suim uillinneacha
chun cinnti a
dhéanamh maidir
le huillinneacha
ata in easnamh.

Fiosraionn sé,
riomhann sé agus
cosnaionn sé na
bealai chun achar
dromchla de
chruthanna 3-T a
thomhas.

Fiosraionn sé agus
cosnaionn sé na
bealai chun toirt
cruthanna 3-T a
riomh.

Ceapann sé
eangacha
chruthanna 3-T
casta.

Tarraingionn sé agus
cuireann sé lipéid ar
cheathairshleasain,

a shainitear le
comhordanaidi sna
ceithre cheathru,
agus comhordanaidi
ata in easnamh 4
dtuar acu ach usaid a
bhaint as airionna na
gcruthanna.
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Gnéithe

Curi

bhFeidhm

Fadhbanna

Aithnionn
sé go bhfuil

agus Réiteach cruthanna sa

gharthimpeallacht.

Roghnaionn
sé cruthanna
oirinacha

le haghaidh
feidhme.

Cuireann sé
cruthanna 2-T
le chéile chun
iomhanna simpli
a chruthd agus
cuireann sé
cruthanna 3-T
le chéile chun
struchtuir a
chruthu.

Cuireann sé
cruthanna le
chéile chun
iomhanna agus
struchtdir nios
casta a chruthq,
ag cur san
aireamh go bhfuil
airionna uathula
acu.

Roghnaionn sé
abhair agus/n6
Usdideann sé
teicneolaiocht
chun cruthanna
a thégail né a
|éiriu.

Réitionn sé
tascanna agus
fadhbanna

a bhaineann
le cruthanna
[2-T agus 3-T]
(Mar shampla:
sainaithnionn
sé airionna na
gcruthanna 3-T
a dhéanann
iad oiriinach
le haghaidh
feidhmeanna
dirithe san
fiorshaol).

Cruth

Baineann sé Réitionn sé
gnathrudai as fadhbanna
a chéile agus a éilionn go
atégann sé iad  n-Usaidtear
(Mar shampla: an lion is moé
coimeadain né an lion is
no pacaistiu a 14 cruthanna
Usaid). 2-T chun cruth

2-T nios mé a
Cuireann sé chrutht i réimse
cruthanna 2-T  |eathan slite.
lena chéile agus
déanann sé Réitionn sé
iad a dheighilt ~ tascanna agus
(Mar shampla: fadhbanna a

tangraim/bloic
patrdn a Usaid)

Cuireann sé
réimse leathan
feidhmeanna

le haghaidh
Usaidi féideartha
cruthanna 2-T
agus 3-T i lathair.

ambhairc.

Sértalann sé
cruthanna 2-T
ag brath ar cé
acu an bhfuil
dronuillinneacha
mar chuid diobh
né nach bhfuil.

bhaineann le
teicneolaiocht
/ laimhseoga

Ceapann sé
agus déanann
sé samhlacha de
chruthanna 2-T
agus 3-T ach
Usaid a bhaint
as réimse
leathan abhar
(Mar shampla:
d’'fhéadfai
cnuasaigh
samhlacha a
fhorbairt le
hairionna cosula
a mheas).

Cuireann sé
teasalaidi le chéile
6 pholagain rialta
agus aithnionn

sé céard iad na
polagain rialta

atd in ann teisilia
agus cén fath é
sin.

Fiosraionn

sé achar na
ndronuilleog ach
Usaid a bhaint
as abhair agus
eangacha.

Tégann sé agus
baineann sé
cruthanna 3-T as
a chéile 6 dhearai
eangai.

Réitionn sé
tascanna agus
fadhbanna a
bhaineann le
cruthanna rialta
agus neamhrialta
[2-T agus 3-T]
(Mar shampla:
cruthanna 2-T a
dhianscaoileadh
chun achar na
n-ilchruthanna a
fhail).

Gearrann sé
cruthanna 3-T
agus fiosraionn

sé an tslia
n-athraionn
airionna na
gcomhphairteanna
né a bhfanann
siad mar an
gcéanna.

Tégann sé
ciorcal de gha/
thrastomhas

a thugtar do
agus fiosraionn
sé an chaoi a
n-athraionn
imline de réir
mar a athraionn
an

ga/larline.

Baineann

sé Usdid as
uirlisi (Mar
shampla: rialéiri,
compais agus
uillinntomhais)
chun cruthanna
2-Tagus 3-Ta
thogail agus a
thomhas i raon
comhthéacsanna
briocha.

Tégann sé
sambhail /
struchtdr nuair a
thugtar tomhais
no critéir
shonraithe do.

Tégann sé
triantdin agus
ceathairshleasain
6 thomhais line
agus/no uillinne
a thugtar dé.

Réitionn sé
fadhbanna a
bhaineann le
caidrimh idir
uillinneacha a
bhfuil baint ag
triantain (Mar
shampla: aimsiu
uillinneacha
inmheanacha
no uillinneacha
comhliontacha)
agus linte
trasnacha leo.

Déanann sé
ceangail idir
|éirithe 2-T [léirithe
agus samhlacha]
agus réada 3-T
chun fadhbanna

a shamhla agus
aréiteach i
gcomhthéacsanna
fiantacha (Mar
shampla: tég
samhlacha 3-T 6
phleananna 2-T
agus 6 airdi).

Baineann sé Usaid
as bogearrai n6 as
cdd chun cruthanna
a thogail né a
ionramhail.

Réitionn sé
fadhbanna a
bhaineann le
caidrimh idir
uillinneacha lena
bhfuil baint ag
triantain agus
ceathairshleasain.



